

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Szerda
1927 augusztus 31.

Felelős szerkesztő: Farkas Lajos. — Szerkesztőség: Nappal: Piac-utca 34. Telefon: 10-20. Éjjel: Piac-u. 49. Telefon: 18. Kiadóhivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. sz.

ARA
12
FILLER.

Kiadó: Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai rt. Előfizetési ár: 1/4 évre 36 Pengő, 1/2 évre 18 Pengő, 1/1 évre 9 Pengő, 1 óra 3 Pengő. Külföldre a kétszerese.

Debrecen,
XXV. évf. 196. szám.

Virrad

Tegnapelőtt egyik cseh újság vérző szívvvel és lógó orral beismerte, hogy Benesnek nem sikerült Rothermere lord akcióját likvidálni és tegnap a Daily Mail-ban Rothermere lord egy újabb cikket írt Trianon revíziójáról. A cseh újság bágyadt beismerése és az angol újságkirály új cikkének tartalma között olyan szoros a kapcsolat, hogy minden magyar a legnagyobb örömmel hasonlíthatja össze a két írásművet. A cseh cikk hangja félnék, ideges, kapkodó és rezervált, míg Rothermere lord cikke bátor, szokimondó, egyenes és minden állítása úgy fejtén találja a szeget, hogy Prágában Belgrádban és Bukarestben a külügyminiszter uraknak bizonyára fokozódott tőle az erkölcsi viszketegségük.

Boldog újjongással olvassuk Rothermere lord cikkének minden mondatát, minden szavát, mert nincs egyetlen olyan állítása a nemes lordnak, amely ne fedné az általános emberi igazságot, amely egyúttal a magyar igazság is. Amit a robbanó anyagokkal aláaknázott Középeurópáról ír a Daily Mail főszerkesztő a tulajdonosa, ma már olyan nyilvánvaló tény, hogy a kis-antant jódotált politikai és társadalmi dögkeselyűin kívül senki sem kételkedik benne. És Rothermere lord akciójának nem is az a célja, hogy Beneséket megagítalja a békeszerződés revíziója gondolatának számára — hisz' ez oly reménytelen kísérlet lenne, mint ha egy notórius tolvajnak a tulajdon szentségéről tartanánk kegyes prédikációt — hanem az, hogy a világ lelkiismeretét, amely 1920-ban aludt Trianonban, felrázzuk. Az oláh, a cseh és a szerb nem fegyverrel szerezte meg Magyarországot legdrágább kincseit, hanem a szó szoros értelmében elorozta, míg a világ lelkiismerete szunnyadt. Tehát csak az lehet a cél, hogy most unos-untig harsonázzuk a világ füleibe meggyőző érveinket, míg a józan belátás, Középeurópa békéjének és fejlődésének érdeke arra nem bírja a kontinens minden objektív és felelős állásban levő férfiát, hogy igyekezzen jóvátenni azt, amit Trianonban a rosszakarat vagy a közömbösség leple alatt vétettek ellenünk.

Nem követelünk Magyarországnak számára többet, csak elemi igazságokat! — szól Rothermere lord legújabb cikkének egyik mondata és ez a mondat úgy csattan Európa népeinek dobhátyájan, mint a pörölycsapás. Semmi több nem kell nekünk, csak az elemi igazságok, amelyeket meggyaláztak az a tucat tájékozatlan, vagy rosszándéku diplomata, akik nyolcadfél évvel ezelőtt Trianonban egy bőséges lunch és egy még bőségesebb diner között úgy dön-

töttek a sorsunkról, mintha csupán egy ezer tagu kanibál törzecske létéről volna szó.

Virrad. A horizont szélén már dereng az igazság kelő napjának piros fénye. Tudjuk, a közeli napok és hetek nem hoznak csodákat, de nem is csodára várunk,

Feltűnően csökkent a fizetésképtelenségek száma

A hitelezők nagy többsége újabbán kimélt a rosszul fizetett adókat — A még be nem vallott fizetésképtelenségek egész tömege lóg a levegőben

Budapest, augusztus 31.
1925 óta még egyetlen hónapban se fordult elő olyan kevés új fizetésképtelenségi eset, mint ez évi augusztus hónapban. Előfordult most, hogy négy-öt nap alatt egyetlen bejelentés se futott be az illetékes helyekhez. Annak iacára, hogy az általános gazdasági helyzet csakugyan javult a legutóbbi hetekben, mégis könnyű megállapítani, hogy nemcsak az általános helyzet javulása hozta a fizetésképtelenségek körül észlelhető fordulatot, hanem más körülmények is. Mindenekelőtt

a hitelezők nagy többsége eddig soha nem tapasztalt kimélttel viseltetik a rosszul fizetett adókkal szemben.

Jóformán minden halasztást megadnak a gyáros, illetve nagykereskedő-hitelezők az adósnak. Gyakori eset, hogy az adós váltója lejárt. Erre a megriadt adós halasztást kap. Főleg, ha az adós a hitelezők előtt be tudja bizonyítani, hogy nem a rosszhiszeműsége játszott közre, amikor képtelen fizetni. Ezt pedig a legtöbb adós bebizonyítja, hiszen a hitelezők többsége, mint említettük, annyira türelmes, hogy az érdekelt körökben szállóigévé vált már, hogy a hitelezők gondolkodása megváltozott.

Az utóbbi évek tapasztalatai meggyőzték a hitelezőket arról, hogy a megkötött egyességek feltételeit, a vállalt kvótát az adósnak egész serege nem tudta betartani,

tehát a 40, illetve 50 százalékos kvóta se mindig biztos, pénzben kiegyenlítő. Ez évben mind gyakoribb esetté vált, hogy a vállalt kvótális részleteket az adós nem tudván fizetni, el-elmaradozott, majd csődöt kért maga ellen, vagy pedig gyors felszámolás gondolata merült fel, hogy a hitelezők egyszerre kapjanak pénzürtékben valamennyit, mert a felszámolás elmaradása esetében talán egy fillérhez se jutnak.

A hitelezők iránynyu tapasztalata nagyban hozzájárult ahhoz, hogy most, mint fentebb írtuk, feltűnő kimélttel bánnak az adósaikkal. Másrészt ez a helyzet maga után vonta azt, hogy

a még be nem vallott fizetésképtelenségek egész tömege lóg a levegőben, sok kereskedő a valóságban passzív már, ennek dacára tovább

hanem az igazságra, elemi igazságainkra, amelyek ha lassan is, ha nagyon lassan, sok zökkenővel, vesztégléssel, de egyszer mégis fent ragyognak majd a zenithen és mosolyogva szórják fénycsóváikat az újjászületet Nagymagyarországra.

nos közgazdasági helyzetben, a növekvő pénzforgalom áldásában. vezetői üzletét és nem jelenti be a fizetésképtelenségét.

Igaz, hogy az esetek közül tekintélyes számu az olyan, amikor átmeneti fizetésképtelen állapotról van szó és minden ilyen adós bizik a határozottan javuló, általában

A Forgács Anna rejtélyes halála ügyében indított nyomozás egyre terhelőbb adatokat tár elő dr Erdélyi Béla ellen

A hitvesgyilkossággal gyanúsított férj tagad, bár ma beismerte, hogy felesége nevére váltókat hamisított — Súlyos vallomások hangzottak ma el Erdélyi ellen, akinek furcsa szerepe volt felesége első „öngyilkosságánál“

Budapest, augusztus 30.
Forgács Anna rejtélyes halálának ügye egyre bonyolódik és a nyomozás gyarapodó adatai rendkívül súlyosak csekély kivétellel a férje, dr. Erdélyi Béla. A klágenfurti boncolási jegyzőkönyv, amely perdöntő adatokat szolgáltat, ma késő este végre megérkezett a rendőrségre, de az előrehaladt időre való tekintettel csak holnap fogják tüzetesen áttanulmányozni.

A rendőrség most Erdélyi Béla anyagi helyzete és adósságai után kutat.

Erdélyi családja ma Gál Jenőt bízta meg a védelemmel, aki a védelemmel folytatott beszélgetés után úgy nyilatkozott az újságírók előtt, hogy meggyőződése szerint kizártnak látszik, hogy Erdélyi volna a gyilkos.

A letartóztatott Erdélyivel ma édesapja is beszélhetett. Erdélyi Márk elmondotta az újságíróknak, hogy fiának nyomozható anyagi gondja sem most, sem azelőtt nem

Polónyi főügyész szerint súlyos gyanuokok szólnak Erdélyi bűnössége mellett

Polónyi főügyész újságírók szerint kijelentette, hogy Forgács Anna halálával kapcsolatosan Erdélyi Bélát le kellett tartóztatni, mert máris súlyos gyanuokok szólnak esetleges bűnössége mellett. Amit a lapok eddig közöltek az ügyről, az fedi az eddigi rendel-

Viszont kétségtelen, hogy a mostani szélcsend a fizetésképtelenségi bejelentések halasztása körül a végtelenségig nem húzható el.

Ma az a szokás, hogy a hitelezők várnak a régi követeléseikkel, másrészt új hitelt nem nyújtanak a rosszul fizető adósnak.

Azok a kereskedők, akik abban bíztak, hogy — mint a békében — egyességet kötnek bizonyos kvóta szerint a hitelezőkkel és a vállalt kvótális kötelezettségüket részben úgy egyenlik ki, hogy új áruhitelt vesznek igénybe, — keservesen, megdöbbenve tapasztalják, hogy a belföldi és külföldi gyárosok és nagykereskedők fölborítják ezt a számításukat: egyszerűen nem adnak új hitelt és az adósnak nagy része biztosan, elkerülhetetlenül halad az egyességből a csödbe, illetve a gyors felszámolás útjára, amelyből nem mentheti meg az üzletét, illetve kereskedői önállóságát.

A Forgács Anna rejtélyes halála ügyében indított nyomozás egyre terhelőbb adatokat tár elő dr Erdélyi Béla ellen

A hitvesgyilkossággal gyanúsított férj tagad, bár ma beismerte, hogy felesége nevére váltókat hamisított — Súlyos vallomások hangzottak ma el Erdélyi ellen, akinek furcsa szerepe volt felesége első „öngyilkosságánál“

volt, sőt most egy havi ötezer lírás állás volt kilátásba helyezve számára.

Arra vonatkozóan, hogy a holttest nyakán fojtogatás nyomai látszanak, azt mondotta Erdélyi Márk, hogy ezek a nyomok valószínűleg az eséstől keletkeztek, mert amikor lezuhant, a nyakát is megütötte.

Erdélyi védője érintkezésbe lépett több osztrák ügyvéddel és megbeszélte velük, hogy külön nyomozást indítsanak Milchstadtban.

Gáldy Nándort tanuként ma újból kihallgatták. Erdélyit holnap kísérik az ügyészség fogházába.

A déli órákban a rendőrségre idéztek egy tözsdebizományost, aki Erdélyi kölcsönügyeit lebonyolította. A tözsdebizományos után újból Erdélyit hallgatták ki, aki beismerte, hogy felesége nevére egy váltót hamisított. A nyomozás most ebben az irányban is kiterjed.

kezésre álló adatokat. A letartóztatás a klágenfurti rendőrségnek arra a táviratára történt, hogy a holttest nyakán fojtogatási nyomok látszanak. A műszaki kezelő orvos elmondotta, hogy jelenlétében és Gáldy előtt a beteg férjnek mondotta: Kedves Béla, ne-

kem olyan színben tűnik fel a dolog, mintha megtaszítottal volna. Gyanusnak tűnt fel az orvosnak, hogy amikor augusztus 23-án beakart menni a beteghez, a férj a lépcsőházban azzal fogadta, hogy a beteg jól érzi magát és arra kéri, hogy a mai orvosi látogatástól tekintsen el. Az orvos azt gyantítja, hogy a rendelt orvosához

keverte a mérget és azt beadta a betegnek. Ez természetesen csak az orvos gyanítása, amely meg tisztázásra vár.

A rendőrség egyébként ma folytatta a tanukihallgatásokat a titokzatos halál ügyében és az iratokat még ma várja az osztrák hatóságoktól.

Ujból exhumálták Forgács Anna holttestét, mert azt hiszik, hogy veronálmérgezés történt

Klagenfurt, augusztus 30. Forgács Anna holttestét Millstattban újra exhumálták és a holttest megvizsgálása céljából a gráci bonctani intézetbe szállították, mert egyre erősödik az a gyanu, hogy veronálmérgezés áldozatává esett. Az első exhumálás alkalmával, amely névtelen feljelentésre az elmúlt héten történt, a nyakbőrön változásokat lehetett megállapítani, amely fojtogatásra engedett következtetni. Úgy mondják, hogy Erdélyiné több ízben tett olyan megjegyzést, hogy ura a szakadékhöz való kirándulás alkalmával őt meglökte. Hire jár, hogy Millstattban Pickler dr. ke-

zelőorvos, amikor Forgács Anna hirtelen bekövetkezett halála előtt megakart látogatni betegét, azzal a megjegyzéssel tartotta vissza Erdélyi, hogy felesége éppen most jól alszik és az orvos ne zavarja, mert az előtte való éjszakán nem aludt. Pickler dr. augusztus 24-én ment a beteghez, de már holtan találta. Lachner és Pickler dr. orvosoknak az esetről a bírósághoz felterjesztett szakvéleménye szerint Erdélyiné halálának oka veronálmérgezés következtében beállott szívbénulás és fojtogatás. A szakadékról való lezuhanást bűnös cselekedetnek kell felfogni.

Főbelövőm magam, ha tisztázott a vizsgálat — mondta dr Erdélyi Béla

Erdélyi Béla ma kijelentette a rendőrtisztviselőknél, hogy nyugodtan várja a vizsgálat befejezését s azután, ha minden tisztázódik, főbelövi magát. Erdélyi elmondotta, hogy elutazása előtt kiállított egy 40 ezer pengős váltót, melyre a felesége nevét írta, tudta és beleegyezése nélkül. Ez a váltó azon a napon járt le, amikor felesége meghalt. Szükségesnek tartotta értesíteni a bankárt, hogy ne aggódjon, mert a pénzt feltétlenül megkapja.

Gáldy Nándor mai tanuvallomásaiban elmondotta, hogy azon a napon, amikor Forgács Anna meghalt, Erdélyi tenniszezni volt.

Gáldy, amikor a beteg szobájába lépett, látta, hogy egy légy az arcára szállt és nem kergette el. Ez felkeltette figyelmüket s akkor vették észre, hogy az asszony, akiről azt hitték, hogy alszik, halott. Vallomása szerint Erdélyi nem volt felesége mellett, amikor meghalt s így az ügy még bonyolultabbá válik, mert a vizsgálat kétségtelenül megállapította a fojtogatás nyomait és most azt kell megállapítani, hogy ki járhatott abban az időben Forgács Anna szobájában.

Bécsi jelentés szerint Robicsék Károly bécsi orvos, aki Milchstadtban nyaralt, elmondotta, hogy Forgács Anna halálának bekövetkezése előtt való napon férje, Erdélyi Béla éjjel 12 órakor még vidám hangulatban volt egy nő társaságában, az egyik villában.

LENGYEL
FEST, MOS, TISZTÍT
Csapó-utca 28.

Forgács Anna önéletrajza

Néhány évvel ezelőtt egy színházi dekameron közölte budapesti színészek önéletrajzát, köztük Forgács Annáét is. Most, a tragikus haláleset után megrázóan hatnak Forgács Anna őszinte szavai, amelyek bepillantást engednek az elhunyt fiatal színésznő lelkivilágába.

Az én életem története egyszerű. Amit megéltem, nem regény és nem tölthet meg egy vastag naplót. Amint mondtam, az életrajzom egyszerű és mégis, néha úgy érzem, mintha valami érthetetlen, megfoghatatlan volna benne. Most, hogy mindenre vissza gondolok, tisztán emlékszem a napra, amikor hosszas habozás után végre elhatároztam magamat és nyíltan kimondtam odahaza, hogy színésznő akarok lenni. Azt hiszem, már egészen fiatal koromban élt bennem az érzés, hogy különös kettősségben élek, hogy két lélek lakozik bennem és hol az egyik, hol a másik akar, próbálkozik, cselekszik, kacag, örül és szenved. Akkor, amikor elhatároztam

magamat a nagy lépésre és kijelentettem szüleim előtt, hogy színésznő akarok lenni, nem tudom, a két lelke közül melyik nyilatkozott meg: a színésznő lelke-e, aki egy csodálatos és különös, színesen csillogó életet akar élni a színpadon, vagy a szerény polgárleány lelke, aki kedves és intim társaságban szívesen sziv el egy cigarettát, nevet, szomorú és mégis vidám. Annyi bizonyos, hogy hiszek ebben a kettősségben, bizonyítja ez a tény is, hogy kétféle kézírásom is van. A nevemet is például kétféleképpen írom és ez a két írás teljesen különbözik egymástól, olyannyira nincsen bennük közös vonás, hogy még a legkitűnőbb írásszakértők is két különböző ember írásának mondanák.

Azóta az emlékezetes nap óta, amikor szüleimnek bejelentettem szándékomat, föltarthatatlanul lángolt bennem a vágy, hogy csodálatos mesefigurákat éljek át a színpadon. Amikor az apám kijelentette, hogyha színésznő leszek, többet nem ismer engem, ezóta a nap óta is állandóan ezt a kettősséget érzem magamban. És most

Forgács Anna millstatt am see-i szobalányának szenzációs elbeszélése

Ujságírók felkeresték Millstatt am See-ben a Lindenhof szálloda második emeletének szobalányát, Thien Hildát, aki az Erdélyi-házaspárt a 45-ös szobában kiszolgált, hogy ő csak az utolsó héten foglalatokodott az Erdélyi-házaspár körül, amely megelőzőleg a szállodához tartozó D-villában lakott. Minthogy azonban a házasságok nagyon veszekedtek, a hotel igazgatósága kénytelen volt őket átköltöztetni magába a szállodába. Elmondotta Thien Hilda, hogy szombati napon, augusztus 20-án történt Erdélyinével a végzetes baleset. A férj mindjárt elküldött Pichler dr. községi orvosért, aki az asszonyt megvizsgálta. Kezdetben nem érezte magát valami tulságosan rosszul, ellenben hétfőn, aug. 22-én nagy fájdalmak léptek fel. A rákövetkező napon, kedden, a beteg egész nap aludt és éjszaka is, még csak egyetlenegy szót sem szólt hozzá, a szobalányhoz, aki gyakran volt benn nála.

Erdélyi dr. ur ágya a felesége ágya mellett volt, — beszélt tovább Thien Hilda. — Azon a napon, amikor a férj a szálloda előcsarnokában várt az orvosra és nem akarta bebocsátani feleségéhez, szerdán délelőtt, az asszony teljesen nyugodt volt. Délután mente be hozzá a szobát takarítani és iszonyuan megrémültem, mikor egyszerre csak takarítás közben észrevettem, hogy hörögni kezd. Én ismerem az ilyen hörögést, mert azelőtt betegápolónő voltam.

Elmondta azután a leány, hogy azt hitte, hogy a beteg hányni fog. Erdélyi Béla dr. jelen volt. Ő,

a szobalány sürgette a férjet, hogy azonnal hívjon orvost. Erdélyi Béla megjegyezte, hogy nem kell mindjárt megijedni, felesége megint el fog aludni, mert altatószert kapott.

A szobalánynak feltűnt, hogy az asszony arcszíne szederjesre változott. Ő még a szobában volt, mikor a férj az ágytakarót felhuzta feleségének a fejére, úgy hogy orrát és száját is befedte. Mikor ezt látta, — így állítja a szobalány — nem állhatta meg, hogy ne figyelmeztesse. Így szólt hozzá:

— De az Istenért, doktor ur, a feleségének így meg kell fulladnia!

A férj erre az ágytakarót lejjebb huzta. A szobalány ezután eltávozott és csak körülbelül 2 óra tájban sietett vissza a szobába, mikor hallotta, hogy az asszony meghalt. Akkor Erdélyi Béla dr. és a házaspár régi jobbrátja, Gáldy Nándor dr. tartózkodott a szobában. A férj nyugodt volt — beszéli a szobalány — ellenben Gáldy dr. hevesen sirt.

A szobalány csak egy vörös folyékony orvosságra emlékszik, porokról nem tud. Feltűnik a szobalánynak az is, hogy míg Erdélyi Béla dr. őt mindig ingerültén figyelmeztette, hogy a takarításkor ne csináljon lármát és járjon lábujjhegyen, addig őt maga különféle holmit nagy garral dobált be az éjjeli szekrény fiókjába, pedig az éjjeli szekrény a beteg asszony ágya mellett állott, aki harmadfél napon át csak altatószerekre tudott álomba merülni.

Úgy éreztem, mintha megtaszítottal volna, mondta a hegyi baleset után Forgács Anna férjének

Az a két falusi legény, aki a szerencsétlen végű Forgács Annának utközből Millstatt felé segítségére volt, mikor a maga erejéből sikerült a szakadékból lejutnia, azt állítja, hogy az asszony alig tudott beszélni a baleset után,

nem tudott semmi összefüggőt mondani, hiába kérdezték őket ketten, hogy mi történt vele, hol zuhant le. Úgy látszott, mintha az ijedségtől elvesztette volna az emlékező tehetségét. A vánszorgó asszony nem említette a férjét,

magamat a nagy lépésre és kijelentettem szüleim előtt, hogy színésznő akarok lenni, nem tudom, a két lelke közül melyik nyilatkozott meg: a színésznő lelke-e, aki egy csodálatos és különös, színesen csillogó életet akar élni a színpadon, vagy a szerény polgárleány lelke, aki kedves és intim társaságban szívesen sziv el egy cigarettát, nevet, szomorú és mégis vidám. Annyi bizonyos, hogy hiszek ebben a kettősségben, bizonyítja ez a tény is, hogy kétféle kézírásom is van. A nevemet is például kétféleképpen írom és ez a két írás teljesen különbözik egymástól, olyannyira nincsen bennük közös vonás, hogy még a legkitűnőbb írásszakértők is két különböző ember írásának mondanák.

Azóta az emlékezetes nap óta, amikor szüleimnek bejelentettem szándékomat, föltarthatatlanul lángolt bennem a vágy, hogy csodálatos mesefigurákat éljek át a színpadon. Amikor az apám kijelentette, hogyha színésznő leszek, többet nem ismer engem, ezóta a nap óta is állandóan ezt a kettősséget érzem magamban. És most

nagyon őszinte leszek ennek az önvallomásnak az olvasóihoz: nagyon gyakran magam se tudom megmondani, vajjon a két lélek közül pillanatnyilag melyik nyilatkozik meg bennem? Ha a színpadon állok és a szavakat mondom, amelyeket a szerepembe írtak, hirtelen kétség fog el s úgy rémlik, mint hogyha egyszerre nem is színésznő beszélne belőlem. Ha távol a színháztól, intim, baráti körben ülök, olykor ijedten ismerem fel egy-egy szavamban a színésznő hangját.

Őszinte vallomásom után még egyet kell megmondanom: vidám, egyszerű, mosolygó lány vagyok. Rendes körülmények között nincsenek súlyos és nagy problémáim. Nehéz sorscsapások, nagyon érdekes és nagyon mély élmények eddig távolmaradtak tőlem. Azt hiszem, azért vagyok vidám és azért tudok mosolyogni miademen, mert én is, mint mindenki, aki a színeszet tövises útjára lépett, nagyon sokat szenvedtem.

Azt mondtam az előbb, hogy az én életemből nem lehet regényt írni. És most, amikor visszagondolok vidéki színészi pályámra, a fűtetlen szobákra, a hideg színpadra, a tüdőgyulladásra, a magas lázra és végül az alázatos hazatérésre: most érzem, hogy életemnek ez a fejezete mégis csak regény volt és minden, amit azóta átéltem, tulajdonképpen sokszínű, furcsa élet. Ami künn a világban történik, azt a hangulatom szerint itélem meg és eszembe jut, ami történik, az én életemet is hozzászámítom.

Egyébként pedig csak ritkán vagyok magammal megelégedve. A télen Wedekind csodaszép gyermektragédiájában játszottam a női főszerepet. Azt hiszem, hogy megértettem és kihoztam a szerepből a nagy költő minden szándékát.

Hasonló nagy szerepekre várok és boldog lennék, hogyha szerepeimben és játékomban megoszlan a lelki kettősségem. Igazi, komoly színésznő akarok lenni a színpadon és egyszerű, vidám, gondtalan kislány, vagyok az életben. Nagyon-nagyon boldog leszek, ha ezt a harmóniát semmi sem fogja megzavarni...

egyéltalán nem beszélt hozzájuk, akárhányszor is kérdezték, hogy mi történt vele.

Tanuk vannak rá, hogy miután Pichler dr. orvos bekötözte sebeit, teljesen magához tért és összefüggően el tudta beszélni a baleset körülményeit. Ekkor történt az, hogy az orvos jelenlétében az ágyban fekvő Erdélyiné ezekkel a szavakkal fordult férjéhez:

— Úgy éreztem, mintha (meg)taszítottál volna.

Erdélyi Béla erre — a szobalány előadása szerint — egy szóval sem felelt.

Mit mondott Forgács Anna első „öngyilkossága” után?

A rendőrségi kihallgatások során ma szenzációs bejelentést tett a budapesti Grünwald szanatórium egyik orvosa. Néhány hónappal ezelőtt ugyanis Forgács Annát súlyos mérgezési tünetek között a Grünwald szanatóriumba szállították és az volt a feltevés, hogy az egzaltált színésznő egy, az urával való hevesebb jelenet után öngyilkosságot akart elkövetni. Mikor a beteg állapota javult, az orvosok elmondták neki, a városban öngyilkosságról beszélnek. Forgács Anna hevesen tiltakozott:

— Hova gondolnak!? Nem akarok én öngyilkos lenni, hiszen nagyon szeretem az életet. Csak a szokott mennyiségű altatóport vettem be, amit utólag Béla készített elő nekem. Magam sem értem, hogy a rendes adagnak miért volt ilyen rettenetes hatása?

Az orvosoknak már akkor rendkívül gyanus volt a megmérgezett nőnek ez a kijelentése, úgy hogy óvatosságból még azt sem engedték meg, hogy Erdélyi cukorkaajándékot vigyen be a feleségének.

Ezüst serleget adott Debrecen város a Bükk és Mátra vidéki Autoklub propaganda versenyére

Szeptember első felében rendezte meg a Bükk és Mátravidéki Autoklub propaganda turaversenyét Debrecen és a Hortobágy érintésével. A városi tanács egy régebbi határozata értelmében szép, nagy ezüstserleget küldött a rendezőségnek, Debrecen város díjával. A serleget ma küldte el a polgármesteri hivatal Miskolcra a klub elnökségéhez. Az autóversenynek, amelyen sport, tura és therapeutik vesznek részt, főként propaganda célja van. Jelentősége abban rejlik, hogy Tiszántul keleti részeinek elhanyagolt utjaira és rossz közlekedési lehetőségeire az ország összes autósainak figyelmét felhívja. A verseny egyik legfontosabb mozzanata lesz a tiszafüredi átkelés. Kompon kell a gyors teherautóknak átkelni a Tiszán és folytatni utjukat Miskolc felé. Jó ut és hid hiányzik erről az igen kiterjedt gazdasági területről. A vasúti forgalom hiányosságán csak a jól kiépített autóközlekedés segíthetne. Sok község és város teljesen el van zárva a forgalomtól és a jó piactól. Ezek részint Debrecenhez, részint Miskolchoz gravitálnának, ha lenne megfelelő közlekedés. A jól irányított propaganda bizonyára hozzá fog járulni a közlekedési viszonyok fejlődéséhez.

RAMMINGER hölgyfodrász
Szent Anna uca 12. Telefon 15-37.
Henné hajfestő specialista.
Diploma Páris 1926.

Kerékpáros és lovasjárőrökkel megerősített rendőrszázad, husz detektív tartott razziaát Debrecenben

Átkutatták a temetőket, a Nagyerdőt, de a fényező leginkább csak szerelmesekre vetettek fényt — Lakás a vadkörtefán és a kripta mellett — A rendőrség első nagy razzija a háboru óta

Az elmúlt héten történt erdei rablások és utonállások szükségessé tették, hogy a rendőrség erősebb eszközökkel tisztítsa meg a várost azoktól az elemektől, amelyek már nagyon is kezdték veszélyeztetni a közbiztonságot. Az

Rejtett kunyhó a kripta oldalán

Ezt a véleményt nagyban támogatta annak a razzianak az eredménye, amelyet az egyik detektívcsoporthoz tartozó detektívok debreceni temetőben. A detektívcsoporthoz bizalmasan tudomására hozták, hogy

a Kossuth uccai temetőben egy öt tagból álló társaság vert tanyát, ott laknak állandóan a temetőben

és már a könyvekből figyelmét is megragadta az, hogy a gyanus férfiak estefelé a temető belsejéből jönnek elő. A detektívok a temető őrs utasításai alapján átkutatták az egész temetőt és szenzációs sikerrel végződött a munkájuk. A temető belsejében meglehetősen elhagyott helyen

egy régi debreceni család sírboltjának az oldalához építve egy primitív kunyhót találtak,

amely rendkívüli ügyességgel volt elrejtve a szem elől. A galyakból tört deszkákból, zöldágak összefo- násából alkotott kunyhóban elfogtak öt rongyos ruhájú férfit, akiket egészen váratlanul ért a rendőrség látogatása. Nagyon megrémültek a detektív látására és nagy zavarukban össze-vissza kiáltottak. A detektívok átkutatták a kunyhót, mely tele volt a temetőben megbújt csavargók holmijával. Nagyon sok portékát is találtak a kripta mellé épült kunyhóban, amelyről az első látásra azt állapították meg a detektívok, hogy lopásból származnak.

Találtak egy veszedelmes fegyvert is egy bőrdarab alá rejtve, egy hosszú éles csendőrszuronyt, amely bőrrel burkolt sctapalca nyelvébe volt erősítve.

A detektívok kérdésére egyik sem jelentkezett a szurony tulajdonosaként és csak később vállalta magára a szuronyt a társaság egy tagja. Az öt tagu társaságot a kiűritett kunyhóból egyenesen a rendőrség központi ügyeletére kísérték. Az uccán szokatlan látvány volt az öt ember, megrakva különféle ruhadarabokkal, portékákkal az öt körülvevő detektívokkal. A kihallgatáson tagadták, hogy bármilyen bűncselekményben is ré-

a vélemény alakult ki, hogy a város külső területein tanyát vertek a csavargók és azok rándulnak be a városba lopni, kirakatokat fosztogatni és ők követték el a rablásokat is.

szük lenne és az egyikük kijelentette:

— Kérem alássan, mi szegény emberek vagyunk és az a hibánk, hogy nincs rendes lakásunk és nem tudunk annyit keresni, hogy a városban lakjunk. Nem ártottunk

Emberfészek a vén vadkörtefán

A Kossuth uccai sikeres razzia után elhatározták a rendőrség, hogy általános razziaát tartanak. Felkutatják az erdőt, a többi temetőt és külsőségi területeket, hogy kézrekerítsék a többi szabadban lakó rongyost is. Hétfőn délután fél négy órakor indult meg a nagy hajtsza a rongyosok után, mert csakis azokat fogták el, a vassal nadrágu betörők egész nyugodtan sétálhattak a razzia vonalán belül, a kutya sem szólt hozzájuk. Az a felfogás látszott érvényesülni, hogy akinek jó a nadrágja, az már nem lehet gyanus. A debreceni rendőrségnek a hétfőn megtartott razzija volt az első nagyarányú razzia a háboru óta. Kivonult egy rendőrszázad, megerősítve kerékpáros és lovas járőrökkel. Kint volt 20 detektív és négy rendőrtiszt. A nagyerdei csőszháznál a délutáni órákban sokaknak feltűnt a sok detektív, rendőr, akik mind az Augusztaszsanatórium felé igyekeztek. Ott kezdődött a razzia és széles fronton felfejlődve haladtak az erdő parkirozott része felé. Az erdő része felől kisebb csoport haladt szemben azzal a rendőrszázaddal, melynek tagjai rajvonalban halad-

Éjszakai szerelmepárt világitott meg a fényező a temető egy ledől sirkövén

A Nagyerdő képe veszedelmesen hasonlított egy vadászterülethez, melyen hajtóvadászatot tartanak, de nemes vad nem kerül terítékre.

Az erdei utakon suhanó kerékpáros rendőrök és a tisztásokat átkutató lovasrendőrök bűnösök helyett az erdő vadjait verték fel, kövér vadnyulak menekültek ki a razzia gyűrűjéből, egy róka is rémülten menekült át a rajvonalon. Az egyik rendőr lova pedig alaposan megriadt a szokatlan felhajtástól megzavart özikétől, amely sebesen rohant át a tisztáson.

Az erdei razzia végén kellemetlen meglepetés érte a rendőrség embereit, egyik társuk, ismert szorgalmas detektív eltűnt; már arra gondoltak, hogy az erdő mélyén

mi senkinek sem, rabolni nem raboltunk és

azért jöttünk a temetőbe lakni, mert úgy gondoltuk, ott békében hagyják a magunk fajta rongyosokat.

A rendőrségen a kihallgatás után őrizetbe vették az öt gyanus temetőlakót és leutalták a fogházba őket. A nyomozást megindították, hogy kiderítsék az előéletüket és kinyomozzák: nincs-e részük azokban a bűncselekményekben, amelyek az utóbbi időben követtek el Debrecen területén s amelyeknek tetteseit nem sikerült eddig kinyomozni.

tak előre a sűrű bokrok közt. A széles utakon, messze bent az erdő mélyén lovas járőrök cirkáltak. Nagy volt a „felhajtás” a vén Nagyerdőn, de kevés az eredmény. Hat embert fogtak el az órák hosszát tartó razzian és azok közül is ötről kiderült, hogy ha rongyos is, de becsületes, csupán egy került csavargás miatt a rendőrbiro elé. Különös figyelemmel kutattak azon a környéken, ahol már történtek rablótámadások.

találtak is egy vén vadkörtefa, ágai közt egy fészket, még pedig alaposan megépített emberfészket. Valami lakástalan csavargó erős galyakból fekvőhelyet csinált magának a vén fa ágai közt

és úgy látszik, gyakran használta a magas fekvésű pihenőt, mert a fa törzse elárulta, hogy sokszor másztak fel rajta a fészkekig. A fészkek azonban üres volt, a lakója a környéken sem tartózkodott és a rendőrök sokáig figyelték a vén fát, hogy mikor tér vissza belé a madár, de az úgy látszik neszét vette a razzianak, hűtlen lett a hasadozott vén körtefához s más fészket rakott magának.

valami baj érte és kereséséor akartak indulni, amikor egy órai késés után jelentkezett a gyülekező helyen. Azt mondta, hogy eltévedt és alig talált ki a sűrűből.

A délutáni razzia után este felé munkába vették a temetőket és külsőségi területeket. Fényező lámpákkal kutattak bűnösök és bűnőshajlamu emberek után, inkább csak szerelmes fiatalokat találtak az utakon, akik csak akkor vették észre a razziaát, amikor

Női harisnya
!! minden minőségben !!
Tartós selyemharisnya 4-70 P-től
Márton Gyula és Fianál
Főtér 25.

igazolásra szólították fel őket. A Dobozy temető egy megmaradt részén

éjszaka 12 óra felé egy ledőlt sírkövön egy szerelmes párt találtak.

A fiatal embert futni hagyták, a leányt, Büge Irént bekisérték a rendőrségre. Az árkokból és elhagyott telkekről összeszedtek a rendőrök 12 egyént, akik közül 10 férfi volt. Az előállítottakat átadták kedden reggel a kihágási rendőrbíróknak, aki a férfiakat 6-15 napi fogházra, a két nőt pedig 20 napon felüli fogházra ítélte csavargás, munkakerülés stb. címén. A Dobozy temetőben talált szerelmes leány 25 napi elzárást kapott. Így végződött a magyar nyu razzia, mely rémületben tartotta egy napig Debrecen szabadban tanyázó rongyosait.

BENCZE MIHALY.

Amikor a színészek Igazi rémdrámát játszanak

Berlin, aug. 30.

Thornban vasárnap este volt a nyári szinkörben az utolsó előadás. A harmadik felvonás elején egy Pizarski nevű színész nyílt színen elájult, úgyhogy az előadás félbeszakadt és a függőnyt le kellett bocsátani. A színfalak mögé vitték az eszméletlen színészt, mire azonban orvos érkezett, már nem segíthetett, csak azt konstata-
lta, hogy szívzselhűdés ölte meg Pizarskit. A hirtelen elhunyt színész régi barátja, Leostanszki, kilépett a függőny elé és mélyen megrendülve, egész testében remegve tudatta a közönséggel a gyászshirt. Ekkor borzalmas eset történt. A színész revolvert rántott és ötször lőtt a nézőtérre.

Rémülten menekültek az emberek a színházból. Leostanszkit pedig színésztársai fogták le. A szerencsétlen színész, akin kitért az örültség, még mindig vadul lövöldözött és egy Popovics nevű kollégáját súlyosan megsebesítette. A golyó a színész arcába furódott. Véres fejjel az uccára rohant Popovics és belevetette magát a Visztulába. Sokan siettek segítségére, de a színész a vízbe fullt.

Kirakatfosztás a Csapó uccán

A Csapó ucca 101. szám alatt lévő Belgrádi Antal-féle rőfös kereskedés kirakatát ismeretlen tettesek az elmúlt éjszaka kifosztották. Alkules segítségével kinyitották a kirakatot és mindent ellop-
tak belőle. A kirakatfosztók nagyon kényelmesen dolgozhattak, mert a huzalokra felszerelt minta árukat is volt idejük leszedni. A tettesek a kirakat kifosztása után lezárták az üzlet kirakatát és a tulajdonos csak reggel, mikor az üzletét kinyitotta, vette észre, hogy a kirakattól minden portékát elvittek.

Belgrádi Antal feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettesek ellen, akik kétféle millió kárt okoztak. A rendőrség a feljelentés alapján a nyomozást megindította, de ezideig még nem sikerült nyomába jutni a vakmerő kirakatfosztóknak. A rendőrségnek az a gyanuja, hogy a kirakatot az a fiatalkorú társaság fosztotta ki, amelyet már régebbi idő óta gyanuba vettek hasonló bűncselekményekkel kapcsolatban.

Páris véres éjszakája

A megbotozott hírlapírók — Az előkelő halott — Egy belgért újabb vérengzés

— A Debreceni Független Ujság párisi levelezőjétől. —

Néhány párisi hírlapíró véres fejjel hagyta el kedd este a Porte Saint-Martin környékét, ahol a Sacco és Vanzetti haláláért vett magának véres bosszút a párisi nép. Több napilap munkatársa került abba a tragikomikus helyzetbe, hogy forradalmi riportanyagát a fejébe szedte össze a sörök írója sem szégyeli bevallani, hogy kdumplivá dagasztott fejjel ül ma az íróasztalánál. De igen előkelő urak és hölgyek számára vált még sokáig emlékeztető az augusztus 23-iki párisi éjszaka, amaz ártatlan ábrázatuak számára, akik az örök kíváncsiság perverzítésétől hajtva akartak végig-sétálni a tüntető nagy bulevardon.

De hiszen az ördög sem gondolt arra, még a tüntetés előtt egy órával sem, mikor is egy huszperces felhőszakadás söpört végig a városon, hogy a kommunista párt és a baloldali szakszervezetek által kivézényelt tömeg, ilyen forradalmi méretű harmeg fog vinni Páris rendőreivel. A kommunisták lapja, a *L'Humanité*, fegyvertelen megjel-
lenést és a legnagyobb önfegyelmet parancsolta hveire s igen valószínűnek látszott, hogy a tüntetés az Internacionálé éneklésén és a kivégzett anarchisták éltetésén kívül, egyéb borzlamakat nem hozhat.

A baloldali polgári sajtó állapította meg, ma, hogy a véres zavargásért kizárólag Chiappe rendőrfőnököt, illetve a kormányt terheli a felelősség. Chiappe rendőrfőnökről tudnivaló, hogy nemrég került magas pozícióba és így föltehető, hogy még igen fiatalosan élénk ambícióval igyekszik pozícióját megerősíteni. A tüntetők ellen a hasonló ambíciókkal terhelt fiatalabb rendőregénységet vezényelte ki, a kormánynak azzal a fölhatalmazásával, hogy a tüntetést nemcsak hogy fel kell oszlatni, hanem minden eszközzel meg kell akadályozni. Tudnivaló az is, hogy mióta Jean Jaurést eltemették, a százeres tömegek demonstratív felvonulása óta, Páris belterületén mindennemű nyilvános gyűlés, tüntetés tilos. A kommunista párt néhányszor már tultette magát e tilalmon, kisebb-nagyobb sikerrel s hasonló forradalmisággal határozta el a tegnapi tüntetést is.

Ugy látszik azonban, a kormány ezuttal könyörtelen érvényt akart szerezni a törvény tilalmának nem akarván precedenst teremteni a jövőre nézve, hogy az amugy is fenyegető kommunista veszedelem Páris belterületére is mind gyakrabban bemerészkedjék. Így történt, hogy már a tüntetést meg-

előzőn, este fél kilenckor, az egy-re sokasodó járőkelők ellen, minden előzetes felszólítás nélkül akcióba léptek a rendőrök. Akcióba léptek, még pedig fizikai erejük minden brutalitásával, sem aszszonyt, sem gyermeket nem kimél-
ve, fehérre meszelt fafurkóikkal, az úgynevezett matrakokkal, melyek a kardot helyettesítik, válogatás nélkül kezdtek az embereket fejbeverni. Elsősorban az ártatlanok szenvedtek ebben a váratlan és a kulturnemzeteket annyira megszegyenítő attackban, akik gyanutlanul és jószándékuk tudatában nem menekültek a rendőrök elől, hanem nyugodtan várták be őket, igazolványukat fitogtatván. A fög-
lelkozásukért lelkesedő rendőrök azonban nem éltek igazoltatási jogukkal s a papírjaikat prezentáló urakat és hölgyeket megkülönböztetett kimélelletl verték ajultá. Peldának okáért a Théâtre Ambigu előtt jegyváltáshoz sorakozó közönséget jóidőre kiábrándították a színházbamenéstől, de megverték az autbuszok utasait épp úgy, mint a kávéházak terraszain üdítő italokat fogyasztó jámborképzű lateinereket. A rendőrök jártak elől jó példával aziránt, miként kell kirakatablakokat, kávéházi tükröket egyetlen ütessel beverni, sőt a törvény tilalma ellenére bementek a kávéházba is s a halálra rémült kapucinerözkét a helyszínen verték fejbe. A rendőri brutalitásnak, főként pedig az indokolatlan és esztelen brutalitásnak példáját hiába kutatók a kulturálmok történetében. A rendőrök forradalma volt ez a polgári szabadság tévhitében élő védtelen polgárok ellen. Vérengzés volt, szadizmus...

Mialatt a rendőrségnek sikerült az inaktív és fejveszerten menekülő polgárokat megverni, azalatt a faubourgokról beözönlő munkások ellenoffenzívát kezdtek. Fegyvertelenk lévén, röglözött fegyverekhez nyultak, fölhasználván mindent, ami kezük ügyébe akadt. Szétszedték az uccákon található padokat, kirakatok kiszögelő vasalkatrésezeit, fölszedték a fák nehéz vasvázáit, kitérdelték a fiatal fákat, a kávéházak terraszairól fölkapkodták a székeket s a Félix Potin cég uccai áruasztalaiból borrikádót rögtönöztek. A rendőri egyenruhákön is végigesurrant a vér. Itt-ott megszakadtak a rendőrkordonok. Egyes helyeken, mint a boulevard Sebantopolon, a rue Montmarteon a Faubourg St. Denisen és számtalan kisebb uccán a munkások a helyzet urai.

A Garde Republiqueaine lovas-

attakja nem sokáig váratott magára. A paták belekaptak a tömegbe s a kardlapok kikeresték az emberek arcát. Rejtett revolverek kerültek elő s a lovak közé küldték golyóikat. Pánik és zürzavar mindkét részről. A kapualjak megteltek a lovak elől menekülő emberekkel. A munkások egyéb uccákon gyülekeztek. A rendőri attack célt tévesztett. A tüntetés lokalizálása helyett decenralizálták a tömeget. Így terjedt át a vérengzés a város egyéb pontjaira is. A munkások otthagyták a nagyboulevard környékét s kisebb-nagyobb csoportokban megindultak a város különböző burzoánegyedei felé. A rendőrség nem számított arra, hogy a munkások javarésze egységben tud maradni s így tör-
ténhetett meg, hogy a tömeg hátatfordítva a vérengzés színhelyének, békésebb területeket keresett a manifesztálásra.

Egy részük a Moulin Rouget és a környékbeli mulatóhelyek pezsgő vendégseregét rémitette meg, másrésztük a Champs Elysées palotasora alatt zuzta be a kirakatokat. A város legkülönbözőbb pontjain harsant fel az Internacionálé, a vértlátott emberek csak-
azértis tüntettek. A rendőrség nem tudta megakadályozni a tüntetésnek ezt a módját.

Chiappe rendőrprefektus mai nyilatkozatában sürgős költségelőirányzatot követel a rendőri szállítás-
eszközök modernizálására. A rendőrségnek nem áll elegendő autó rendelkezésére ahhoz, hogy legénységét egyik helyről a másikra tudja gyorsan szállítani.

A tüntetés mérlege: 121 rendőr sebesült meg, köztük néhány igen súlyosan. A polgári sebesültek száma megszámlálhatatlan. 211 le-
tartóztatás történt. Köztük egy magyar...

A *Paris Matinal* írja, hogy a szorgalmas rendőrök, Chiappe urát, aki civilben jelent meg a tüntetés színhelyén, ugyancsak elnadrágotlakt. Mire kitudódott, hogy saját gazdájukat ütök, már igen késő volt.

Chiappe ur nem nyilatkozik e kellemetlen epizódról, a megvert ujságírókról azonban nem restell kissé maliciózus bocsánatkéréssel megemlékezni.

Az ujságírók, akik meg vannak győződve arról, hogy Páris közvéleménye nem kér a rendfentartásnak hasonló barbarizmusától, a mai lapokban az alábbi nyilatkozatot közlik:

— Kedves uram, az imént olvastuk, határtalan örömmre a *L'Internationale*ban tett nyilatkozatát. Sietünk személyes köszönetet mondani azokért. Most már tudjuk, mit kell tennünk a jövőben: *revolverekkel szerelni fel magunkat, hogy kellőképp védekezhessünk az Ön bandájának tagjai ellen.* A fegyver nem fog nálunk hiányozni. Barátsággal... (Néhány neves ujságíró aláírás.)

Rendeteg följegyzésre méltó epizódot nyújtott a véres éjszaka. Egy ismerősöm meséli:

— Hazafelé igyekeztem mikor egy élettelen testbe botlik a lábam. Egy nagyon előkelően öltözött hölgy feküdt előttem. Csillagó estélyi ruha, finom szörme-
gálér, bál cipők... A lámpák nem égnek, nem láthatom az arcát. Hirdég borzongás fog el. Arra gondolok, hogy bizonyára autójából

FLIT
Elpusztulnak a:
**LEGYEK, SZUNYOGOK,
MOLYOK, HANGYÁK, POLOSKÁK,
BOLHÁK, SVÁBBOGARAK,
TETVEK STB. VALAMINT
PETÉIK ÉS TOJÁSAIK.**

Sárga fanna jekele sávval!

emelték ki ezt a magasrangú hölgyet a tüntetők. Segítségért kiáltok. Mintegy kétszáz méternyire föltűnnek a biciklista rendőrök. Eléjük rohanok.

— Uraim, gyorsan, egy halott, egy halott... — kiáltom kétségbeesetten.

A rendőrök pokoli nyugalommal szállnak le kerékpárjaikról, körülállják a halottat, felemelik, megtapogatják az arcát, rávilágítanak zseblámpáikkal, aztán rémült arcomba röhögnek valamennyien.

— Mit akar ön ezzel a hölgygel, hiszen ez egy próbába...?

Szeptember 19.-én minden valószínűség szerint megismétlődik a tegnapi vérengzés, sőt még ennél is véresebbnek ígérkezik. Szeptember harmadik hetében tartja ugyanis kongresszusát Párisban az Amerikai Légionáriusok Szövetsége s ez alkalommal parádés felvonulást akarnak rendezni a város boulevardjein. Sacco és Vanzetti kivégeztetése után a francia kommunista párt nem akarja tűrni, hogy az amerikaiaknak ez a nacionalista tüntetése sikerüljön. A kommunisták a felvonuláshoz kivézenyelik majd tömegeiket és bármi áron is ünneprontókká akarnak lenni.

A rendőrprefektus erre a beígért rendezésre azt feleli, hogy nem hiszi, hogy a tegnapi lecke után lesz valakinek bátorsága újabb kalandokba bocsátkozni. Ha mégis, úgy garantálja az ellentüntetők felaprítását.

Szeptember 19-ét nagy izgalommal várják tehát a párisiak. Titkon leginkább azt szerelné mindenki, ha az amerikaiak csöndben ünnepelegetnének s lemondának felvonulásukról. Valószínű, hogy maga a kormány sem örül ebben a pillanatban az amerikai vendéjárásnak. S a valóság az, hogy felhívalatosan történtek is lépések aziránt, hogy a légionáriusok programjában lényeges változtatásokat vigyenek keresztül, ellenkező esetben aligha kétséges, hogy az ünnepből borzalmas vérontás lesz.

Paysan.

Csúttörtőkön nyílik meg a magtisztító üzem

Saját terményeiből is kifogástalan vetőmagot választhat ki a gazda

Szeptember hó 1-ével nyílt meg a Tiszántúli mezőgazdasági kamara Debrecenben első magtisztító üzemét a Böszörményi ut 2. szám alatti telepen.

E magtisztító üzemben a mezőgazdasági géptechika egyik legújabb kiválóan nagy gyakorlati hasznosságú géptalálmányát, a Selector magtisztító és osztályozó gépet helyezi üzembe a kamara és teszi lehetővé e gép használatát Debrecen és környéke gazdaságának.

A Selector magtisztító és osztályozógép elsősorban vetőmagvak, de minden más rendeltetésű termény szakszerű és gondos megtisztítását és osztályozását a legnagyobb precizitással végzi.

Különösen nagy jelentősége van ezen új gépnek a kifogástalan jó vetőmagvak kiválasztásánál.

A minden tekintetben kifogástalan vetőmag alkalmazása a mezőgazdasági fejlődés legfontosabb alapfeltétele egyik legfontosabb alapfeltétele a jobb és jobb termelésnek.

számtalan próbában bevált kiváló eszköze.

A hibás, tisztátalan, gyommagvakal fertőzött, egyenellen vetőmagvak után aratott termény e hibákat sokszorozottan fogja tartalmazni, ami az új termés jelentős mennyiségi csökkenését és minőségi gyengeségét, tehát értékben is alacsonyabbrendűségét jelenti.

A rossz vetőmagvak alkalmazása okvetlenül maga után vonja a gazda nagymérvű károsodását, termőtalanja a hibás vetőmag miatt nem képes oly termést hozni, amelyet tápereje és művelési állapota után várhatna.

A Selector magtisztító géppel előkészített vetőmag, ha az rendszeresen beérett terményből származik, minden tekintetben kifogástalan lesz, mert e gép megtisztítja a magot minden idegen anyagtól (gyommagvak és egyéb tisztátalanságoktól), amellet alak, nagyság és fajsúly szerint is osztályozza.

Ezüst és bronzérmeket nyertek a debreceni iparosok a székesfehérvári kiállításon

Vasárnap este nagy ünnepek között ért véget a székesfehérvári országos mezőgazdasági és ipari kiállítás, amelyen tudvalegően nagyon sok debreceni iparos is részt vett. Valamennyi debreceni kiállító dicsőséget szerzett városának, mert már a megnyitáskor feltűntek a debreceni kiállítók nagy-szerű kiállítási anyagukkal és a kiállítás bíráló zsűrije is nagy elismerésben részesítette őket.

A debreceniek a következő kiállításokban részesültek: Ezüstérmes iparosok részére kapott: Deutsch Richárd asztalos, Szilágyi Sándor tímár, Fitori Ambrus cipész, Debreceni Lajos cimfesto, Kovács János cukrász, V. Ferenczi Miklós szabó, özv. Kovács Károlyné szűrszabó, Györi Lajos fogtechnikus, Osgyan János lakatos, Vida György János lakatos, Tanos Lajos művirággyáros, aki

Agyonszurta társát, mert az is parancsolni akart a cigánybandának

A debreceni tábla Perjessytanácsa kedden délelőtt tárgyalta annak a halálos kimenetelű verekedésnek az ügyét, mely a múlt év júniusában történt Onga községben. A korcsmában mulatozott Hajdos Lajos hejcsabai földmives és a cimbalomra dölve dalolta a kedvenc nótáit. A cigányok csak az ő nótáit huzzták és Kajdos nagy kedvében bankót ragasztott a primás homlokára. A mulatozás már a tetőfokán volt, mikor bejött a korcsmába Kajdos ismerőse, Fekete Ferenc, aki a cigányok elé állva mondta:

— Most már én is mulatni akarok, cigányok a másik asztalhoz!

A primásnak ki is adta a parancsot, hogy huzza a „Csak titokban akartalak szerejni” kezdetű dalt.

Kajdos ingerülten felugrott a cimbalom mellől és felelősségre vonta Feketét, hogy miért akarja elvinni a cigányokat. Heves veszekedés támadt a cigányok miatt és kést rántottak egymásra. Kajdos késével fejbe szurta Feketét, aki olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy rövidesen meghalt.

za, tehát tökéletesen egyforma minőségű magvakat választ ki, melyek elvetve egyenletesen kelnek, egyforma erősségű növényekké fejlődnek s a tiszta, egyenletes vetés terméseredménye aránytalanul nagyobb lesz, mint az osztályozatlan, tisztítatlan vetőmagvak után egyenletlenül kelt, egyenletlenül fejlődésű, gyomos vetések terméshozama.

A kamara most megnyíló magtisztító üzemét módot nyújt Debrecen és környéke gazdaközönségének, hogy a mennyiségi és minőségi többtermelés egyik legfontosabb eszközét, a kifogástalan vetőmagot saját terményeiből minimális költséggel előállítsa.

A magtisztító üzem iránt érdeklődő gazdáknak a kamara hivatala Hunyadi ucca 5. szám, részletes tájékoztatást ad, szeptember hó 1-től pedig a magtisztító üzem Böszörményi ut 2. szám alatti bejelentő irodája is minden felvilágosítást készséggel megad.

a kiállítás debreceni részét díszítette s ezzel is elismerést vívott ki, Pécsi Péter tímárszám készítő, Schiffer József üvegcsiszoló.

Bronzérmes iparosok részére: László Károly fogtechnikus, Tanóczy György hangszerkészítő, Szász Lajos kádár, Nagy József szűcs.

Elismerő oklevelet kapott Püspök Sándor cipész.

Általában megállapítható, hogy a debreceni kiállítók a legsők között foglaltak helyet az összes kiállítók között és a közönség köréből is sok elismerésben volt részük aminek egyik jele volt az, hogy a közönség sokat vásárolt is a debreceni kiállítóktól. A debreceniek székesfehérvári sikerei hatalmas bizonyítékai annak, hogy a debreceni ipar elsőrangú, a hazai iparban első helyet foglal el és így minden támogatásra érdemes.

A miskolci törvényszék tárgyalta a Kajdos ügyét és erős felindulásban elkövetett szándékos emberölés büntetéseért hal évi fegyházra íelte. Az ügy felebbezés folytán került a debreceni tábla elé, melynek tanácsa a törvényszék ítéletét indokainál fogva helybenhagyta. A fegyházból elővezetett Kajdos nagyon egykedvűen fogadta az ítéletet és arra a kérdésre, hogy megnyugszik-e az ítéletben, csak a vállát vonta és kijelentette, hogy neki mindegy. Az ítélet jogerős.

HA REUMÁS,
használjon Iszapot a
MARGIT-
fürdőben

HIREK

— **Ellopták a debreceni klinikáról megszökött elmebajost.** Megírtuk, hogy a debreceni egyetemi klinikáról megszökött Kovács Lajos ápoló, aki súlyos elmebajos. A klinikáról egy ingben szökött el és a rendőrség hiába kutatta, nem került kézre. Kedden éjszaka a hajduszoboszlói rendőrség értesítette a debreceni rendőrséget, hogy az elmebajost megfogták a hajduszoboszlói piacon. Nem bántott senkit, csupán hiányos öltözetében sétált az esőben. Kovács Lajost visszahozták a klinikára.

— **A dr. Magoss György Intézet által főiskolai hallgatók részére fentartott leányinternátus, szeptember elsején középiskolai osztályú növendékek részére is megnyílik.** Értesülésünk szerint dr. Magoss György Intézet Igazgatósága a több oldalról megnyilatkozó kérelmek alapján, a múlt évben főiskolai hallgatók részére, Debrecen sz. kir. város Népházában, Bocskai tér 1. szám alatt létesített leányinternátusát, az idén f. évi szeptember hó elsejével kezdődően, felsőbb osztályú középiskolai leány növendékek részére is megnyitja. Az internátusba tehát a középiskolák negyedik osztályát végzett leánygyermek is felvétetnek. Részletes tájékoztatást készséggel nyújt az intézet igazgatósága, Debrecen sz. kir. város Népházában, Bocskai tér 1. szám.

— **A csendőrség az erdei rablás tettesének tartja Magyar Lajost.** Megírtuk, hogy a rendőrségnek átadta a csendőrség Magyar Lajost azzal, hogy az követte el a nagy-erdei rablásokat és beismerő vallomást is tett. A rendőrség azonban, mivel a beismerésen kívül más bizonyíték nem áll rendelkezésre, megszüntette az eljárást Magyar ellen. A csendőrség most értesült a rendőrség állásfoglalásáról és hangsúlyozta azt a véleményét, hogy Magyar a tettes és még más bűncselekményt is követett el.

— **Beiratások a tanítóképzőben és gyakorlóiskolában szeptember 8—12. napjain lesznek.** Aki a tanítóképzőintézet és a gyakorlóiskola I. osztályába 8—10-én be nem iratkozik, annak helyére 11-től kezdve más tanulót veszünk fel. A javítóvizsga a tanítóképzőben 8-án lesz. Az előadások 14-én kezdődnek meg. Tanítóképzőintézet igazgatósága.

— **Az öngyilkos munkást még nem lehetett kihallgatni.** Megírtuk, hogy Solyom János munkás hétfőn délután a Hatvan ucca és a Bethlen ucca sarkán sósavat ivott. A mentők súlyos sérüléssel vitték be az egyetemi klinikára. Az állapota nagyon súlyos a munkásnak, mert még kedden délelőtt sem nyerte vissza eszméletét. A rendőrségnek még nem sikerült megállapítani, hogy miért akart meghalni Solyom János.

— **Lezuhant a kerékpárról és összezúzta a koponyáját.** Kedden délután a Péterfia uccán Tarr László 14 éves fiú kerékpározott. A nedves uton a gép megcsuszott és Tarr László olyan szerencsétlenül zuhant le a kövezetre, hogy koponyaalapi törést szenvedett. A mentők kiszállították az egyetemi klinikára. Állapota súlyos, felépüléséhez nincs remény.

— **Hatósági közeg elleni erőszakért őrizetbe vett kereskedő.** A biharkeresztesi állomáson Weisz Sándor kereskedő a csendőrök intézkedését nem fogadta el és mikor az egyik csendőr figyelmeztette, ellenszegült és botrányt csinált. A csendőrt karjánál megfogta és utjából félre tolt. Weisz Sándor ellen hatósági közeg elleni erőszak címén indult meg az eljárás és bekísérték a debreceni törvényszék fogházába. Dr. Preineszberger Jenő vizsgálóbíró szerdán délelőtt hallgatja ki Weisz Sándort és dönt további fogvatartásának kérdésében.

— **Gyanus haláleset.** A debreceni egyetemi klinikára beszállították Sáránról súlyos betegen Dávid Imrénét. A beteget megmenteni nem sikerült és kedden délelőtt meghalt. A klinika a haláleset után értesítette az ügyészséget és bejelentette, hogy Dávid Imréné halála nagyon gyanus körülmények közt következett be és szükségesnek tartják a vizsgálat megindítását. Dr. Preineszberger Jenő vizsgálóbíró elrendelte Dávid Imréné holttestének boncolását. A boncolás jegyzőkönyvét délelőtt adják át a hatóságoknak.

— **Elfoglalt egy ruhatolvaj cigányt.** A debreceni rendőrség a csendőrség megkeresésére elfogta Rácz Sándor cigányt, aki Péterszegeen több gazdálkodótól ruhaneműket lopott és azok nagyrészt Debrecenben értékesítette. A tolvaj cigányt kihallgatás után a rendőrség átadta az ügyészségnek.

— **Ezerpengős ösztöndíj az iparos-tanoncoknak.** A kereskedelemügyi min. azoknak az iparostanoncoknak a részére, akik 1927—28 iskolaévben kitűnő eredménnyel szabadnak föl, külföldi utazásra 1000 pengős tanulmányi ösztöndíjat engedélyezett. A tanonc legalább egy fél évig külföldi műhelyekben köteles alkalmazást vállalni. Egyelőre 8 ösztöndíjat ad a miniszter, amelyeket a kereskedelmi és iparkamarák ajánlata alapján fognak kiosztani.

— **Építési segílyt kért a várostól az újpesti vakok menháza.** Az újpesti vakok menházának vezetősége Újpesten vakok menházát akar építeni, amelynek költsége a megállapított tervek szerint 48.000 pengő lenne, manderre azonban még csak 18.000 pengő áll a vezetőségnek rendelkezésére úgy, hogy még a szükséges összeget gyűjtés útján akarja összehozni. Ezért most megkereste Debrecen város tanácsát, hogy az építési költségekhez járuljon hozzá. A városi tanács hétfőn tartott ülésén tárgyalta a kérést és kimondta, hogy bár igen szépnek tartja a célt — arra még sem áldozhat, mert egyrészt ilyen célra fedezete nincsen, másrészt már e célra tavaly a törvényhatósági bizottság 500 pengőt szavazott meg.

— **Vasbetonsátort ad ki a város.** Vass Károly dr. tanácsnok hirtét tett közzé, amely szerint a Bethlen ucca 36. számú ház előtt épült 16-os sorszámú városi vasbetonsátor megüresedvén, felhívja elsősorban a hadigondozottak (hadirokkantak, özvegyek, árvák) vagy ilyen igénylők nem létében a jelzett betonsátort bérbevenni kívánó debreceni illetőségű igénylőket, hogy a vasbetonsátor bérlete iránti igényeiket az 1-ső foku közigazgatási hatóságnál (Kossuth ucca 20. földszint 40. sz. szoba), bezárólag szeptember hó 1-én d. e. 12 óráig szóbelileg vagy írásban jelentsék be. Igénylő 72 pengőt készpénzben vagy óvadékképes értékpapír alakjában (takaré-

betéti könyvön) a város házipénztáránál az igény bejelentése előtt letétbe helyezni és ennek megtörténtét a jelentkezőknek igazolni. A bérlet időtartama 3 év. A betonsátorban árusítani lehet: 1. hirdapokot, sajtótermékeket; 2. csemegeféléket; 3. trafikneműeket.

— **Kereskedők és az Eszperantó.** A most lefolyt danzigi eszperantó kongresszus alkalmával a kongresszus kereskedő résztvevői külön szakülést tartottak és megalkották a Kereskedők Eszperantó Világszövetségét. Elnökül Julius Glück-öt és Adolfs Oberrotman-t választották.

— **A városi zeneiskolába (Vár u. 1.) szeptember 1-től kezdve lehet beiratkozni, naponta d. e. 9—1 óráig.** Beirási díj egész évre 5 pengő. Tándíj évi 80 pengő, mely havi 8 pengőjével is fizethető. Felvételnél kezdő és haladó tanulók a zongora, hegedű, gordonka, ének, orgona, zeneszerzés, fa- és rézfúvóhangszerek, cimbalom és gordon tanszakra. Bővebb felvilágosítással szolgál a zeneiskola igazgatója. Telefon 396.

— **A „TAKARÉKOSSÁG” vásárlási könyvecskéjével mindenféle tankönyv és iskolai felszerelés is vásárolható a „Hegedüs és Sándor” irodalmi és nyomdai részv. társ. könyvkereskedésében, Piac ucca 34., főposta mellett.** — Bővebb felvilágosítás nyerhető a „Takarékosság” központi irodájában, Deák Ferenc u. 6. sz., földszint.

— **MAJDNEM INGYEN MULAT egész héten, ha a Debreceni Független Újság kiadóhivatalában havi 75 fillérrel előfizet a pompás Borszem Jankóral**

— **Perzsaszőnyeget legalább 4 méteres nagyságban megvételre keresek. Cim a kiadóban.**

— **Ha jól és olcsón akar étekezni, járjon az Alföldi pince Étterembe (Alföldi Takarékpalota). Menü- és abonamarendszer. Koszt uccai kihordásra is kapható. Kitűnő homoki és badacsonyi borok.**

SZÍNHÁZ

MOZGÓSZÍNHÁZAK:

Szerda, csütörtök:

URANIA: Két sláger egy előadásban! A robozó halál. A szerelem, szeretet és kötelesség harca. Főszereplők: Irene Rich és Huntly Gordon-nal. Megelőzi: A lángmező hősei, Bessie Love-val.

VIGSZÍNHÁZ: Attrakció! Reginald Denny és Otis Harlan-nal: A titkár ur nőszül! Vidám bonyodalmak 7 felvonásban. Megelőzik: Sid meg a nő és Pötyike szórakozik, bohózatok.

Péntektől — VIGSZÍNHÁZBAN: Zoro és Huru (Jönnek a bestiák!) URANIÁBAN: Tom Mix-film: Farmerek réme és Ön papa lesz.

A debreceniek találkozóhelye

Budapest legelsőrendű, modern családi szállója az

István Király szálloda

VI., Podmaniczky-utca 8.

Mérsékelt árak, figyelmes kiszolgálás, modern berendezés, központi fűtés, melegvízellátás, lift.

A Nyugati pályaudvar közelében.

METEORBAN. Pénteken, szombaton, vasárnap. Mérsékelt fel-emelt helyárak mellett bemutatásra kerül a világ legnagyobb filmje „Ben-Hur” Ramon Novarroval a főszerepben. — Előadások Pénteken, szombaton 5, 7, 9 órakor. Vasárnap 3, 5, 7, 9 órakor. Jegyelővétel állandóan! 30—31 és szept. 1.

KÖZGAZDASÁG

Estek a gabonaárak

Határidőzlet előfordult kötése. Buza: Október 31.42, 36, 46, 40, zárlat 31.36—38. Március 33.72, 68, 78, 82, 74, zárlat 33.74—33.78. Május 34.26, 28, 38, 40, 36, zárlat 34—32—34. — Rozs: Október 28.80, 90, 29.—, 28.94, zárlat 28.94—96. Március 30.16, 14, 24, 30, 28, zárlat 30.28—30.

Készárüzlet hivatalos árjegyzései. Buza: tiszai 77 kg 30.75—95, 78 kg 31.05—25, 79 kg 31.35—55, 80 kg 31.55—75, felsőtiszai 77 kg 30.55—75, 78 kg 30.85—31.05, 79 kg 31.15—35, 80 kg 31.35—55, fehérmegeyi 77 kg 30.45—65, 78 kg 30.65—85, 79 kg 30.95—31.15, 80 kg 31.15—35. — Pestvidéki rozs 28.25—50, egyéb rozs 28.25—50, takarmányárpa I. 25.50—26.00, takarmányárpa II 25.—25.50 felsőmagyarországi sörárpa 29—33.00, egyéb sörárpa 27—30.00, tengeri 24.75—25.25, zab I. 22.50—23.00, zab II. 22.25—50, repce 43.50—44.50, korpá 18.75—19.00.

Valutaárfolyamok: Angol font 27.78—27.94, Belga frank 79.50—79.80, Cseh korona 16.88—16.96, Dán korona 152.65—153.25, Dinár

10.02—10.08, Dollár 567.90—570.30, Francia frank 22.35—22.55, Hollandi forint 228.45—229.45, Lengyel zloty 63.30—64.30, Lei 3.50—3.56, Lira 31.10—31.40, Német márka 135.70—136.20, Osztrák schilling 80.35—80.75, Norvég korona 148.20—148.80, Svájci frank 110.20—110.60, Svéd korona 153.10—153.70.

Most szerezz be
tűzfáját és szenét

Békési és Lőw

cégnél, mert most legjobb a minőség, legolcsóbb az ár. Eladás kicsiben és nagyban. — Telep: Homokkert, „Hungária” malom mellett. Bánffy-u. 4. Telefon: 9—45

A sportkellék ideálja

olcsó, divatos
elegáns
egészséges
kellemes
praktikus



KREPP-TALPAK
EXPOSZÍCIÓKÉPES

Legy okos és takarékos, követelj csak a valódi, ma már az ültetvényen közvetlenül elkészített
EREDETI KREPP-TALPAT
RUBBER GROWERS ASSOCIATION 2, 3 & 4, DOOL LANE, LONDON E.C. 4

„TAKARÉKOSSÁG”

VÁSÁRLÁSI
KÖNYVECSKÉJÉVEL

MINDENFÉLE

TANKÖNYV ÉS

ISKOLAI FELSZERELÉS

IS VÁSÁROLHATÓ

HEGEDÜS ÉS SÁNDOR

IRODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN
PIACUCCA 34. FŐPOSTA MELLETT

Bővebb felvilágosítás nyerhető a „Takarékosság” központi irodájában Deák Ferenc u. 6. földszint

Soffőr-iskola

szeptember 1-én a
PANNONIA GARAGE-
ban megkezdődik.
Debrecen, Piac ucca 42. :: Telefon 2-99.

AZ EREDETI **PFAFF**
VARRÓGÉPEK
A JELENKOR LEGJOBB
GÉPEI
RÉSZLETRE IS
KAPHATÓK
SCHENKENGEL I.-NÉL
DEBRECEN, HUNYADI-U. 17

Tölgyoszlopok

2 métertől 3-5 méterig, kapufél-
fának, lépcsőnek kitűnően alkal-
mas, jutányosan beszerezhető

Ispotály ucca 3/b.
Bartha fatelepen

**Épület- és butor-
vasalások, furnérok**
BÉSZLER LAJOS-
nál Széchenyi ucca 2

GYERMEKDIVATHÁZ
(VÁROSHÁZA, FŐKAPU MELLETT)**OLCSÓ ÁRAK!**

Játszóruhák, babiruhák, kötények, le-
ányka- és fiuruhák, jambók, kalapok,
harisnyák, stb.

438—1927. V. H. sz.

Árverési hirdetés.

A derecskei járásbíróóság 1927. Pk. 632. sz. végzése folytán 47 P 52 fillér tőke, ennek kamatai, 109 P 45 fillér eddigi és a még felmerülő költségek behajtása végett Láng és Lovass javára 1927. évi szept. hó 6. nap déli 12 órakor Vértesen, alperes lakásán 3176 P-re becsült ingóságok, u. m. cséplőgarnitúra, lovak, stb. birói árverésen a legtöbbet ígérőnek esetleg a becsáron alól is eladatnak.

Derecske, 1927 augusztus hó 12. nap.

Margitai Gyula,
kir. bir. végrehajtó.

APRÓ HIRDETÉSEK.**ELADÁS**

Wertheim-kassza III.,
jókabban lévő, eladó. Leichtmann,
Simonffy ucca 12. 48

Lusztig Ernő
asztalosmester, Deák Ferenc ucca
10. Egyszerű fekete ebédlőberendezés és konyhaberendezés olcsó árban eladó. 678

Deák Ferenc uccai templomban
I. emeleti női imaszék eladó. Cim a kiadóban. 37

Mézpergető,
KB. kaptárok jutányosan eladók.
Vigkedvü ucca 34. Délutánonként. 36

Singer-
kerékpárok, gumik, alkatrészek
legolcsóbban beszerezhető Molnár
Testvéreknel, Nagytemplomnál. —
Telefon 727. 680

KISEBB
fűszerberendezés azonnal eladó.
Cim a kiadóban. 4866
RÉZÜSTÖK RÉSZLETFIZETÉSRE
is Mándokínál, Arany János ucca
13. 284

Sirkövek,
fejfa kövek műköből és természetből legolcsóbban beszerezhetőek és megrendelhetők. Aranyozást és betüvést jutányos áron vállal Polgári Lajos, Tócskört, Faiskola ucca 7/g. 3938

Deák Ferenc uccai
templomban egy férfi és női imaszék eladó. Női II. emelet közepkarzat, első sor. Cim: Weinberger, Széchenyi ucca 1. 4967

Eladó
két nagy láda Piac ucca 34. 5

Benzin
45 filléért kapható, autók olcsón.
Motorkerékpár 5 és fél millió. Pataky, Erzsébet ucca 32. 1195

Állandó
női énekes tambura zenekar a
Gazdag-étteremben. 870

TÓZIFA
és szén legelőnyösebb beszerzési
forrása Erdélyi tózifa behozatall
rt. Telefon 12-50. és 10-93. 955

Legszébb
kerthelyiség a városban Gazdag-
nál, Hunyadi ucca 1. sz. 870

Legerősebb

szappanfőző szóda 1 kg. 60 fillér,
1 liter Shell benzín 48 fillér, 1 da-
rab óriási „Galambduc” szappan
48 fillér. Festékek, olajok, ecsetek
és háztartási cikkek legolcsóbb
árban kaphatók a Belvárosi Fes-
tőházban, Hatvan ucca 2. 897

A Hortobágy Múmalom RT.
Böszörményi ut 1. sz. alatti tele-
pén évtizedek óta fenálló lisztüz-
letben az általánosan elismert jó-
minőségű liszt, korpa, tengeri, ár-
pa és darák változatlanul állan-
dóan kaphatók. Telefon megren-
deléseket bármilyen kis tételben
is házhoz szállítunk. Telefon 179.

HOMOK,
építkezésre kiválóan alkalmas,
kapható a Közraktárban. Telefon
58. 965

Permetezők,
kaszák, kapák, ifrdőkádák, nyug-
székek legolcsóbban Nagy vasüzle-
tében, Csapó uccai forduló. 663

Cementlapok,
betoncsövek, kutgyűrűk legolcsóbb-
ban beszerezhetőek Lukács Vilmos
és Testvére cementárugyárában,
Debrecen, Hatvan-u. 7. 452

Eladó
jókabban lévő ház, beköltözhető,
van rajta 3 szoba, 2 konyha, elke-
ritett baromfiudvar, tyúkóla, fás-
kamarák, szivattyus kut és gyű-
mölcsfák, 375 négyszögöl földdel.
Értekezni a helyszínen: Tócskört,
Faiskola ucca 7/g. Özv. Polgáriné.
3876

Sirkövek
minden kivételben leszállított gyá-
ri áron részletfizetésre is kapha-
tók. Hunyadi ucca 14. 777

Hencserek,
diványok, matracok, készen kap-
hatók Glatstein kárpitos mester-
nél, Püspöki palota. 614

Nyári kelmék
férfi és gyermekruhákra mélyen
leszállított árban Kupfer posztob-
nál, Kistemplombazár. 1188

Atyánk elhalálása miatt
jó buzatermő vidéken 7 járatu
vám- és félmagas örlésre beren-
dezett gőzmalom összes mellék-
épületeivel kedvező áron eladó.
Érdeklődők forduljanak Cservény
örökösökhöz, Abaujzántó. 1128

Cipőket
hol vásárol? En már az ujonnan
bevezetett cipőosztályon Csapó u.
33—35. (Iparostanonciskola épü-
let), Guttman David rőfősnél ve-
szek, hol nagyon olcsón és szoli-
dan kiszolgálják. 1219

Cipő olcsóság!
Férfi és női gyermekcipők, vala-
mint angol szövetek olcsón besze-
rezhetőek Arany János ucca 8.,
udvarban Weisznál. 679

Elköltözés
miatt különböző butorok és ház-
tartási cikkek eladók. Schwarz,
Füvészkert u. 5. 4952

MARVANYMOZAIK,
cementlapok, betonárak, építési
anyagok a legolcsóbban besze-
rezhetőek a Debreceni Működgyárnál,
Fürdő ucca 2. sz. 955

**Mindennemű villamossági cikkek
csillárok nagy választékban**

Legújabb külföldi rádióújdonosságok megérkeztek!
Tekintse meg kirakatomat!!

SIMON JENŐ

József kir. herceg ucca 3. Bika-fürdő bejárata mellett. Telefon 13 22.

Debreceni és környékbeli előírásszerű Intézeti

FEHÉRNEMŰEK

Paplanok, matracok, takarók legszolidabb kivitelben és áron

Kardos László

vászon- és kelengyeüzletében szerezhetőek be
Debrecen, KOSSUTH UCCA 9. Alapítási év 1831.

AGZÉL HENRIK

MODERN ANTIQUÁRIUMÁT
KÖNYV-

ÉS PAPIRKERESKEDÉSÉT

SZÉCHENYI U. 2.

SZÁM ALÁ, VOLT „SOMOSSY
LÁSZLÓ“-FÉLE HELYISÉGBE

HELYEZTE ÁT!

Tanár
középiskolai izr. növendéket teljes ellátásra elvállal.
Cim a kiadóban.

JOMINOSÉGO
csertéglá és cserép kapható a Tóth és Sebestyén Rt. Kiszegyesi uti téglagyárából. — Eladása Simonffy ucca 1/a. II. emelet. Telefon 6-10. 955

A Sörkabaréban
rendes éttermi árak, — elsőrendű konyha, kitűnő italok. 870

Uj butorok
leszállított árakban, hálósobák, konyhabutorok, börgarnitúrák, diványok, hencserek, szalóngarnitúrák, tükrök, mindenféle butorok: Széchenyi ucca nyolc. 1003

Gumikabátot,
gyermekruhát olcsót és jót csak a Budapesti Férfi ruha Aruházban vásárolhat, Csapó ucca 17. Színházatiáró. 669

SIRKÖVEK
műköből, termésköből olcsón kaphatók a Debreceni Működgyárnál. Fürdő ucca 2. 388

Alapítási év 1905. — Telefonszám 9-37.
Minturakár
vételekényezzer nélkül is bármikor megtekinthető!
GYENES ANTAL
központi fűtés, szellőztetés, légszusz, vízvezeték, fürdő és csatornázásai vállalata DEBRECEN, ARANY JÁNOS UCCA 27. SZ. Ezket éremmel kitüntetve.

KERESLET

Két
iskolásgyerekek vagy egyetemi hallgatóknak teljes ellátást ad urinó. Piac ucca. Cim a kiadóban. 54

Kifutó fiúk
felvétetnek a Fűszerkereskedelmi R.-T.-nél, Piac ucca 41. 47

Kerések
azonnalra varrólányokat himző, talledőző, azsúrfilléző, monogrammozó nőket, vállalok részletre is mindenféle munkát. Kézimunka, Gyermekdivatszalon, Arany János u. 16. 46

Zsidó
uricsalád 2, esetleg 3 jóházból való középiskolai tanulót teljes ellátásra felvesz. Bővebbet a Turai-trafficban. 51

Kerések
vidékre egy érettségizett fiatalembert, vagy idősebb urat, ki fiaimat negyedik és első reálgimnáziumra előkészítené. Lakás, teljes ellátás, pénz megőgyezés szerint. Jelentkezni a zsidó reálgimnázium igazgatóságánál. 40

Hétfőn
délután elveszett a nagyhid környékén egy barna bőr ridikül, mely megtalálóra értéketlen iratokot tartalmaz. Megtaláló sziveskedjék Hunyadi u. 17., Műszaki-nál jutalom ellenében leadni. 1270

ELVESZETT
pénztárca Kossuth ucca és Hatvan uccai reáliskola között. Becsületes megtaláló pénzt megtarthatja, igazolványokat kérem visszajuttatni. Wallerstein Imre, Széchenyi ucca 16. 4978

Házmester,
gyermektelen kerestetik Széchenyi ucca 33. házhoz, aki a kertészethez ért. Jelentkezhetni déli 12-2 óra között. 4993

Iskolaévre
kislányt, esetleg kislányt teljes ellátásra uri család felvesz. Cim a kiadóban. 41

A TÖKÉLETES AUTÓPNEU
CORDATIC
A TÖKÉLETES AUTÓPNEU

A VIDÉK LEGNAGYOBB ÉS LEGMODERNEBB
GUMMIJAVÍTÓJA
A MAGYAR RUGGYANTAÁRUGYÁR R. T. TULAJDONÁT RÉPEZŐ
TAURIL PNEUMATIK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
TISZÁNTULI LERAKATÁNÁL
DEBRECEN, PIAC UCCA 42. (PANNONIA GARAGE)
TELEFON 15-72.

Izr. urinó
elsőrendű ellátásra elfogad két középiskolás leány vagy fiu tanulót, lelkiismeretes felügyelettel. Falkné, Arany János 54. 42

Perzsaszőnyeget
magy ebédőbe megvételre keresek. Cim a kiadóban. 33

Két
diákot vagy diákleányt teljes ellátásra az iskolai évre elfogadok. — Német társalgás. Apafy ucca 32. 16

Fűszer-
és rövidáruban jól bevezetett utazót keres Lindenfeld, Degenfeld tér 7. 10

2400 pengő
biztos fedezetre (két részben is) kihelyeznék. Ajánlatokat „Biztos” jellegre a kiadóba. 4818

KÉT
nagy szobát fürdőszobával keresek, de nem albérletbe. Cim a kiadóban.

HOSSZABB
bizonyítványokkal rendelkező perfect szobalányt fiatal pár szeptember 1-re keres. Cim a kiadóban. 4953

Okleveles
református lelkész, kinek államszámviteli és katonai vizsgája is van, bizalmi vagy bármilyen állást keres helyben vagy vidéken, esetleg gazdaságban (uradalomban). Cime a szerkesztőségben. 4854

ÉKSZERKÉSZÍTŐ
tanulónak jó kézügyességű fiu felvétetik. Feldheim Sándor, Piac 75. 39

Középiskolai
tanulókat izr. család teljes ellátásra elfogad. A zsidó leánypolgárhoz négy percnire. Késes u. 4. 38

VEGYES
Négy fogásos menü ebéd 1.10; Gazdag-étterem, Hunyadi ucca 1. 870

Mérlegkészítő
műlakatos műhelyem áthelyeztem Méliusz-tér 9. (Kossuth uccai templomnál). Bihari mérlegkészítő. 959

Különbejárati
uccai butorozott szoba szeptember 1-re kiadó. Boldogfalva ucca 9. 53

Babi-kabátokat,
babi ruháskákat, pongyolákat, mindenféle fehér himzéseket, monogramozásokat olcsón vállalok, részletre is. Kézimunka, Gyermekdivatszalon, Arany János u. 16. 45

Egy
különbejárati butorozott szoba azonnalra kiadó. Piac 56. szám. 52

Kiadó
Csapó uccai laktanyánál 1 szoba, konyha butorozva, vagy anélkül, udvarral, április 1-ig. Értekezni Domb u. 6. 44

Egy
különbejárati szép butorozott szoba azonnal kiadó. Kálvintér 5. 49

Különbejárati
csinosan butorozott szoba szeptember 1-re kiadó. Degenfeld-tér 3., Klein. 50

Elsejére
két szobaur felvétetik. Simonffy u. 31. szám. 43

Kvartélyt kaphat
2 iskolás gyerek. Csokonai u. 34., keresztépület. 35

Butorozott
szoba kiadó, alkovos. Horovitzné, Hatvan u. 9. 34

Különbejárati
butorozott szoba kiadó. Széchenyi ucca 25. 14

Dívatos
géphimzést vállal Kovács Margit, Péterfia 11. 905

Egy butorozott szoba
kiadó Csap ucca 43. szám alatt.

Butorozott
szoba Bikával szemben, ugyanott 3 szoba albérletbe azonnal kiadó. Alföldi Takaréknál, III. emelet 2. ajtó. 11

Lakások,
kettő, három, négy szobások rendes bérlet kiadók. Lakása bérbeadását díjmentesen végzem. Hock iroda, Szent Anna négy. 5000

Kiadó 2 ágyas szoba
a piac közepén szeptember 1-től egy vagy két uriember részére, esetleg fürdőszoba használattal. — Központi fűtés. Cim a kiadóban. 4950

Szabó vasaló kályhák,
kaszák, kapák, fürdőkádak, nyugszékek legolcsóbban Nagy vasúletében. Csapó uccai forduló. 663

Csapó ucca 67.,
Bálint József asztalos ajánlja saját készítésű butorait. 1172

Jóminőségű butorok
olcsó áron
részletfizetésre is kaphatók
WEINSTOCK HENRIKNEI
Miklós utca 2., Apolló-butorüzlet.

Szépen
butorozott szoba két intelligens egyénnek, esetleg konyahasználattal, vagy teljes ellátással kiadó. Mester ucca 35. 22

Kun József
uriszabó, Széchenyi ucca 1. Saját, valamint hozott kelméből készít elegáns ruhákat, legjobb kivitelben, olcsó árban. 966

KÖNYVVITELI,
gép- és gyorsíró tanfolyamra szeptember 1-ig iratkozhat be a Könyvviteli Szakirodában (Kandia ucca 4b, telefon 518.). Jelentkezők mérlegképes könyvelők, perfect gép- és gyorsírókká lesznek kiképezve. Olcsó tandíj! Kedvező fizetési feltételek! 4947

Zainór,
rojt, harisnyafejelés, személszedés Paszománygyárban, Piac u. 32., udvarban. 570

Molnár Testvérek
világhírű kerékpárok, varrógépek, alkatrészek raktára, javító műhelye, Nagytemplomnál. Telefon 727. 680

Iskolás
leánykakat vagy fiukat teljes ellátásra vállal intelligens izr. család. Piac ucca 81., keresztépület. 4957

Kiadó
csinosan butorozott különbejárati uccai szoba. Télen légfűtés. Bikabérház, II. emelet 2-ik ajtó. Értekezhetni 11-től 1 óráig. 4372

Két fogásos
menü vacsora 1 pengő. Gazdag-étterem, Hunyadi ucca 1. sz. 870

Zálogház, Hunyadi u. 14.
folyósít előnyös feltételek mellett kölcsönöket ékszerre, biciklikre, autókra s mindenféle kereskedelmi árukra. 777

Figyelem!
Megnyitott új órák és ékszerüzlet, ahol a legkomplikáltabb óra- és ékszerjavítást jótállás mellett készítenek. Kérem a n. é. közönség b. pártfogását. — Kepes Adolfné, Kossuth ucca 15. (Kontsek-házban.) 1161

„Anni”
kalapszalonn 8 pengőért alakit model után, 8 pengőért már nyári ujdonságok kaphatók. (Csapó u. 58.) 691

Gyakorlott
varrólányok francia és angol munkára felvétetnek, tanulók is Grünfeldnél, Péterfia 19. 4961

CSINOSAN
butorozott szoba kollégium mellett kiadó. Cim a kiadóban. 4663

KIADÓ
Arany János ucca 54. sz. ház egészséges, modern betonozott pinchehelyisége műhelynek, raktárnak igen alkalmas. 4848

Szerény,
megbízható nő keresek elsejére ötödik éves fiamhoz Debrecen melletti nagyközségbe, ki háztartásban segítkezik. Zongorázni, — németül is tudó előnyben. Cim a kiadóban. 1206

Menekült órák
szakszerűen, meglepő olcsón vállal javításokat
Rákóczi-u. 36. sz.